从习近平总书记青年寄语

看党中央对青少年的亲切关怀与殷切期望

青年朋友们：

大家好，很高兴和大家一起交流今天的话题。

大家应该从各种媒体上知道，中国共产党第十八届中央委员会第六次全体会议，于2016年10月24日至27日在北京举行，会议明确了习近平总书记的核心地位，这是我们党和国家的根本利益所在，是坚持和加强党的领导的根本保证，是进行具有新的历史特点的伟大斗争、坚持和发展中国特色社会主义伟大事业的迫切需要。党的十八大以来，习近平总书记带领全党全军全国各族人民开创了中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程新局面，在改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各方面取得了一系列具有重要现实意义和深远历史意义的成就，实现了党和国家事业的继往开来，赢得了全党全军全国各族人民的衷心拥护，受到了国际社会的高度赞誉。习近平总书记在新的伟大斗争实践中，已经成为党中央的核心，全党的核心。习近平总书记一直以来都非常关心青年、关心新疆。作为当代新疆青年，我们要时刻牢记习近平总书记对我们的殷切寄语和深厚期望。今天，我们就一起来重温习近平总书记的谆谆教诲。

一、实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要一代又一代有志青年接续奋斗
习近平总书记十分关心青年，始终把青年放在党和国家事业发展至关重要的位置，时常关心、总是叮嘱、寄予厚望！总书记说：青年是祖国的未来、民族的希望，也是我们党的未来和希望。95年来，我们党取得的所有成就都凝聚着青年的热情和奉献。总书记说：青年兴则国家兴，青年强则国家强。我们党自成立之日起，就始终代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年。总书记说：展望未来，我国青年一代必将大有可为，也必将大有作为。这是“长江后浪推前浪”的历史规律，也是“一代更比一代强”的青春责任。

总书记要求青年一代坚定理想信念——理想指引人生方向，信念决定事业成败。没有理想信念，就会导致精神上“缺钙”。总书记对青年一代的谆谆教诲让我们明白，理想信念好比是人生的一盏指路明灯，无论求索的道路如何漫长、艰苦、曲折，只要有坚定的理想信念引航，就能把握正确的方向，就能够不忘初心，不懈努力。总书记的青春岁月就是在践行这样的理想信念中度过的。1968初冬，16岁的习近平同志来到陕北延川县开始了他长达7年之久的知青插队岁月。7年时间里，他住窑洞、睡土炕、干农活、打淤坝，即使环境十分艰苦，也从不叫苦，还经常在煤油灯下看书。1974年，习近平同志加入了中国共产党。入党后不久，他因为踏实肯干、勤奋好学，能带领社员搞好生产而被选为梁家河大队党支部书记。在任党支部书记期间，他带领文安驿公社梁家河大队的乡亲们建成了当时陕西的第一口沼气池，彻底解决了农民的做饭、照明和施肥问题。1975年，习近平同志被乡亲们推荐进入清华大学读书，他离开梁家河的那天早晨，全村的男女老少都站在院子里为他送行，全村人足足送了他十多里。总书记在自述中曾多次回忆自己的知青岁月，他说上山下乡的经历，增进了自己对基层群众的感情，形成了脚踏实地，自强不息的品格，今后无论遇到什么困难，只要想起在那艰难困苦的条件下还能干事，就有一股遇到任何事情都勇于挑战的勇气。总书记坚定的理想信念也感召着我们现在的时代青年。塔里木油田塔中作业区副经理孔伟，16年坚守生产一线，以实际行动坚守“只有荒凉的沙漠、没有荒凉的人生”的信念，多次放弃调回基地的机会，在茫茫戈壁中追逐着加快建设大油气田的梦想，在浩瀚大漠中尽情挥洒着青春汗水与满腔热情；全国及自治区级劳动模范、全国青年岗位能手、新疆油田公司重油开发公司采油五区采油六班班长肉孜麦麦提·巴克，他从成为一名普通采油工开始，就为自己定下一个个前进路上的目标，并且通过自身的不断努力、拼搏，成长为中国石油天然集团公司一名优秀的技能专家。每当有人问他是什么力量支撑着他走到今天，他总会诚恳而坚定的说，是努力做一个对社会有用的人。这样坚定的信念一直支撑着他攻克学习汉语、练就精湛技能、带领团队寻求采油技术突破等一个又一个人生的难关。新疆医科大学学生洪沁，很小的时候因为生病落下了终身的下肢残疾，可他和父母从未放弃，他坚定执着的追寻着成为一名医生的梦想，用超出常人千百倍的努力终于成为一名新疆医科大学的在读硕士。他说曾经有太多太多的人帮助过他，所以他应当用自己所学的中医知识技能为更多的患者带来福音。由此可见，理想信念对一个年轻人的影响有多么的巨大。所以我们每个人都要坚守心中的理想信念，脚踏实地的做好每一件事，做一个对国家、社会、家庭有用的人。

总书记要求青年校准人生的价值坐标、扣好价值观的第一粒扣子——“广大青年要自觉践行社会主义核心价值观，不断养成高尚品格。要加强思想道德修养，自觉弘扬爱国主义、集体主义精神，自觉遵守社会公德、职业道德、家庭美德。要坚持艰苦奋斗，不贪图安逸，不惧怕困难，不怨天尤人，依靠勤劳和汗水开辟人生和事业前程”。党的十八大报告强调指出：“倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观。”社会主义核心价值观的二十四个字，分别从国家、社会、个人三个层面为全体公民，特别是青年一代提出了基本遵循。在我们的身边，有许许多多以实际行动践行社会主义核心价值观的榜样。大家都知道，被称为“当代雷锋”的武警新疆总队医院院长庄仕华，他几十年如一日为各民族患者看病手术、送医送药，他是平均每天做20多台手术的将军院长，他是把治病救人的职业当作为民造福的崇高事业的共产党员，他是把救死扶伤的手术台当作传承雷锋精神大舞台的活雷锋，其实说到底，他就是一名普通的医生，他在用实际行动践行一名医生对患者、对社会的庄严承诺。80后维吾尔族基层女教师热萨来提·斯代合麦提，大学毕业后成为皮山县木吉镇小学的一名普通教师，为提高学生“双语”水平，她经常牺牲休息时间，对学生进行有针对性地汉语读写能力训练，她所带的班级已有50多名学生考入区内初中班，在全县名列前茅。我们每个人都会有一定的社会角色，你是医生就要把救死扶伤作为天职，守护每一个病患的健康乃至生命；你是老师就要在三尺讲台辛勤耕耘，为祖国培养合格的建设者和接班人；你是工人就要坚守岗位、苦练技能、安全生产；你是农民，就要在土地上勤劳耕作，用智慧与汗水过上幸福的生活；你是学生，就要珍惜来之不易的美好生活，如饥似渴学习知识技能、掌握做人的道理。如果，我们每一个人都能用自己的实际行动践行社会主义核心价值观，那我们的国家、我们的社会、我们的家庭就会越来越好。

总书记要求青年勤奋学习、解放思想、大胆创新——“学习是成长进步的阶梯，实践是提高本领的途径。青年人正处于学习的黄金时期，应该把学习作为首要任务，作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式，树立梦想从学习开始、事业靠本领成就的观念，让勤奋学习成为青春远航的动力，让增长本领成为青春搏击的能量。”“创新是民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭源泉，也是中华民族最深沉的民族禀赋，青年是社会上最富活力、最具创造性的群体，理应走在创新创造前列。”大家应该非常熟悉一个我们身边的维吾尔族姑娘，她叫热汗古丽·依米尔，是阿克陶县人。初中毕业后，她为了减轻父母的负担选择了外出务工。2007年5月，热汗古丽·依米尔和同伴一起前往浙江省慈溪市宁波双源纺织发展有限公司务工，她一边学技术，一边提高汉语水平。3个月后，她凭借娴熟的纺纱技术成为操作长，半年后她又成为车间主任助理，一年后，她因为出色的双语表达能力被厂家聘为新疆籍员工带队负责人。2012年，热汗古丽·依米尔考取了新疆职业大学汉语翻译专业，并当选为十二届全国人大代表。她说她的梦想是在家乡建一座图书馆，让更多的家乡姐妹靠劳动、靠知识改变命运。还有木沙江·马克来克，一个80后的柯尔克孜族小伙儿，他通过努力学习，精通掌握汉、俄、英、柯四种语言，成为特变电工驻吉尔吉斯斯坦首席代表，在中国经济“走出去”战略的起步阶段勇赴吉尔吉斯斯坦。12年间，代表新疆企业成功签订了中塔、中吉等国近14亿美元的输变电成套项目，带动近20.7亿人民币机电产品的出口，通过劳务输出解决10400名青年就业问题。热汗古丽和木沙江的故事告诉我们，唯有知识改变命运，唯有学习才能帮助青年登上高峰。我们应当向他们一样，用实际行动坚决贯彻总书记的殷切嘱托，做一个用知识改变命运的时代青年！

二、新疆青少年要学好双语，为民族团结做贡献
党的十八大以来，习近平总书记始终牵挂着新疆，牵挂着新疆各族人民群众，特别是新疆各族青少年，并反复叮嘱我们“民族团结是新疆发展进步的基石”“新疆的问题，最难最长远的还是民族团结问题”“各民族要像石榴籽那样紧紧抱在一起”。

——2014年4月28日，习近平总书记在新疆考察指导工作期间，专程前往疏附县托克扎克镇中心小学。他来到六年级一班教室，仔细聆听2个孩子分别用汉语朗读的课文，并关切询问孩子们，“家离学校远吗”“中午饭吃得好吗”“双语从几年级开始学”。在学校的汉语教研室，总书记同几位汉语教师亲切交流，“几个人？”“哪个学校毕业的？”“学双语家长都支持吧？”鼓励汉族教师把维吾尔语学好，更好教孩子们学好汉语。课间，总书记在操场上同师生们合影，一些孩子热泪盈眶。离开学校时，总书记嘱咐校长：“少数民族孩子双语教育要抓好，学好汉语不仅将来找工作方便，更重要的是能为促进民族团结多作贡献。”

——2014年五四青年节前夕，习近平总书记给在新疆且末县任教的河北保定学院毕业生群体代表回信。总书记在信中说，我在西部地区生活过，深知那里的孩子渴求知识，那里的发展需要人才。多年来，一批批有理想、有担当的青年，像你们一样在西部地区辛勤耕耘、默默奉献，为当地经济社会发展、民族团结进步作出了贡献。希望越来越多的青年人以你们为榜样，到基层和人民中去建功立业，让青春之花绽放在祖国最需要的地方，在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生。

——2014年9月，习近平总书记给新疆尉犁县兴平乡达西村回信，祝愿乡亲们的日子一天比一天更好。总书记在回信中说，你们的来信收到，看后感到很欣慰。5年前，我到你们达西村，同乡亲们交谈得很好，至今记忆犹新，一直惦记着大家。希望村党支部充分发挥战斗堡垒作用，像吸铁石一样把乡亲们紧紧凝聚在一起，坚定跟党走的决心和信心，把党的好政策落实到每家每户，把生产搞得更好，把民族团结搞得更好，让乡亲们的日子一天比一天更好。

认真聆听总书记对新疆、对新疆青年的嘱托和寄语，我们可以从中感受到总书记的深情厚谊。作为青年一代，我们要带头像爱护自己的眼睛一样爱护来之不易的民族团结的大好局面，新疆是个大家庭，只有这个大家庭好，我们的小家才会好。我们要努力学习双语，把熟练掌握语言作为人生进步的阶梯和打开成功之门的钥匙。我们要牢固树立感恩意识和奋斗意识，用足用好党和政府带给我们的好政策，用勤劳和智慧过上幸福的生活！

三、围绕社会稳定和长治久安这个总目标，努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业的社会主义新疆
2014年5月28日至29日，第二次中央新疆工作座谈会在北京举行。习近平总书记在会上发表重要讲话，强调坚决贯彻党中央关于新疆工作的大政方针，围绕社会稳定和长治久安这个总目标，以推进新疆治理体系和治理能力现代化为引领，以经济发展和民生改善为基础，以促进民族团结、遏制宗教极端思想蔓延等为重点，坚持依法治疆、团结稳疆、长期建疆，努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业的社会主义新疆。习近平总书记指出，做好新疆工作是全党全国的大事，党中央历来高度重视新疆工作，作出一系列重大决策部署，推动新疆改革发展、民族团结、社会进步、民生改善、边防巩固取得了历史性成就。习近平总书记强调，社会稳定和长治久安是新疆工作的总目标。新疆的问题最长远的还是民族团结问题。民族分裂势力越是企图破坏民族团结，我们越要加强民族团结，筑牢各族人民共同维护祖国统一、维护民族团结、维护社会稳定的钢铁长城。要精心做好宗教工作，积极引导宗教与社会主义社会相适应。要坚定不移推动新疆更好更快发展，同时发展要落实到改善民生上、落实到惠及当地上、落实到增进团结上，让各族群众切身感受到党的关怀和祖国大家庭的温暖。习近平总书记强调，要在各族群众中牢固树立正确的祖国观、民族观，弘扬社会主义核心价值体系和社会主义核心价值观，增强各族群众对伟大祖国的认同、对中华民族的认同、对中华文化的认同、对中国共产党的认同、对中国特色社会主义道路的认同。
    回顾习近平总书记对青年、对新疆、对新疆青少年的重要讲话精神，我们不难看出，以习近平同志为核心的党中央关心青年、关心新疆、关心新疆各族青少年。作为生在新疆、长在新疆的当代新疆青年，我们必须从习近平总书记的温暖关怀中汲取力量、明确方向，以更加积极有为的态度和行动努力学习、努力工作，做新疆民族团结的捍卫者，做美丽新疆的建设者，为实现新疆社会稳定和长治久安总目标贡献我们的青春力量！

（撰稿：自治区团委 缪飞）
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